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HAVAS TALKS

Vanessa Sanctorum, Strategy Director ïHavas Media Belgium

Jôai toujours ®t® curieuse de nature. Mon grand r°ve ®tait de devenir journaliste, en presse ®crite! 

Si ma route a d®vi®, jôaime ¨ penser que jôapplique toujours les bases dans mon m®tier actuel: 

contr¹le et recoupement des sources, r®daction ¨ lôadresse dôune cible sp®cifique, publication et 

présentation du résultat. 

Le r®sultat vous le retrouvez ici. Alors non, je nôai pas parl® des heures de r®unions (merci Teams!), 

des analyses TV et web revues et contrôlées au moins 3x, des textes réécrits et remis en forme 4x, 

et jôen passe. Chaque semaine, Alix, Flore, Maxime et moi-même, le comité rédactionnel, repensons 

la formule. Côest parfois ®reintant, côest toujours int®ressant. Et jôose: le r®sultat est ®blouissant.

Nous ne sommes pas médecins, nous ne sommes pas caissières ou réassortisseurs. Nous ne sommes pas graphistes, 

nous ne sommes pas journalistes. Nous sommes des pubeurs. Nous sommes des curieux. Nous aimons nous montrer

généreux.

Côest pourquoidepuis 6 semaines, nous partageons avec nos collègues, nos partenaires, nos concullègues le fruit de nos

réflexions et de notre métier. Avec nos ressources, nos outils, nos études. 

Je suis donc tout particuli¯rement heureuse de partager avec vous les premiers insights de lô®tude sur les sentiments et 

les habitudes des Belges pendants cette crise, r®alis®e pour nourrir lôOBSERVATOIRE H/COMMERCE. Dôautres suivront 

la prochaine!

Jôesp¯re que le r®sultat de notre expertise m®dia coupl®e aux insights RETAIL de cette ®tude vous passionnera autant 

que moi! Nôh®sitez pas ¨ nous contacter pour en savoir plus. 

Bonne lecture,



HAVAS TALKS

Christian de la Villehuchet, Global Chief Integration OfficerïHavas Belgium

Chers tous, 

h/commerce lôoffre de consulting globale du groupe havas d®di® ¨ toutes les formes de commerce a lanc®  en  

Belgique  une étude  sur les changements et les attentes des citoyens en matière de consommation et vis-à-vis 

de leurs enseignes ceci en plein confinement. 

Une occasion, nous lôesp®rons unique dans lôhistoire, pour tenter de comprendre comment les Belges vivent leur 

confinement, comment leurs rapport à la consommation évolue, quels nouvelles relations  ils construisent avec 

la distribution, alimentaire et sp®cialis®e, quelles nouvelles formes de commerces ®mergent, quôattendent tôils 

aussi du déconfinement. 

.
Lô®tude r®v¯le que la consommation se  recentre sur lôessentiel.  80% des sondés declarant ne faire que des achats utiles, Cette étude 

fait ®galement ressortir lô®mergence des commerces de proximit®, et la nouvelle dynamique des marques propres 36% des sond®s se 

reportant sur les marques distributeurs. Enfin, lô®closion de lôe-commerce est forte,  particulièrement chez les plus jeunes avec plus de 

55% des 18-34 ans d®clarant faire plus dôachats online quôauparavant. 

Les consommateurs valident en masse lôeffort des distributeurs pour r®pondre ¨ leurs attentes de consommation. Ils sont plus de 80% à  

être également satisfaits de leur communication. 

Mais les angoisses des Belges liées  à la peur de la contamination sur les lieux de distribution ressortent  également dans lô®tude. Même 

sôils ont per­u les efforts substantiels consentis par les enseignes, dont ils sont 83% ¨  reconnaitre la bonne application des règles de 

sécurité, la  peur  reste très forte.63% des belges déclarant ne pas se sentir en sécurité en magasin.

Il y aura un apr¯s crise, mais les belges sont pragmatistes et loin dô°tre id®alistes. Ils appr®hendent une d®gradation de leur situation, 

anticipent des dépenses plus modestes ( à 58%) et leur principale aspiration est sociale et familiale avec un recentrage anticipé sur une 

consommation plus ancrée localement. 

La r®alit® d®pend bien sur de la dur®e du confinement, des conditions du d®confinement  et de la reprise de lôoffre ®conomique bien 

avant la demande mais on peut dôores et d®j¨ anticiper que cette crise, dôune soudainet®, dôune violence et dôune profondeur inégalée va 

transformer pour longtemps les comportements citoyens et de consommation

Bonne lecture 



EXPERTS OPINIONS

It is necessary to continue to urge not to waste talent. 

Thatôs why we should try to help local businesses as well 

as possible. Self-employed people undoubtedly need 

advice or creative ideas to be able to restart their 

activities as soon as possible after the crisis..

Isabel Van den Broeck, Managing Director (Creative Belgium) ïMM

Think MarkComm local

An Caers, Radio Director (DPG Media) ïMM

We discovered our creative talent and launched many 

content ideas that challenge a whole range of certainties 

and pave the way for innovations.In addition to new ideas 

for podcasts and new interactions with listeners, we see 

that it is not really essential to be in the studio to do 

radio.

Media adaptability

(Companies) They have unlearned to exist in a changing 

environment and cling to their achievements.Thatôswhy 

they donôt dare to communicate anymore. Thatôs why 

they cannot stay present and connected in the hearts of 

people.

Salma Haouach, TV Host, Strategic communications & Economic Editorialist (LeLabTV, LN24) - PUB

Connect

Click on the pictures to access the articles.

https://www.mm.be/news-fr-45569-isabel-van-den-broeck-creative-belgium-plus-que-jamais-nous-devons-tout-faire-pour-demontrer-la-puissance-de-la-creativite
https://www.mm.be/news-fr-45636-la-radio-en-temps-de-crise-l-analyse-des-regies
https://pub.be/fr/salma-haouach-nos-vies-mijotent/


CONTENT

BELGIAN CONSUMER SENTIMENT: 

behavior & buying attitudes during Covid-19 

with a focus on supermarket & food retail
2

H/COMMERCE 

FROM LOCKDOWN TO STEP-BY-STEP 

CONFINEMENT:

a review
1

CONTEXT

EXPECTATIONS & USAGE: 

what do Belgians expect from media regarding

content, regarding the current crisis?
3

MEDIA

ESCAPISM & ROMANCE

in both language communities, people are 

looking for escape, challenge andé LOVE
5

TV

HYPERLOCAL & DEDICATED

Local news still rules! But donôt neglect 

thematic media brands online 
4

WEB & SOCIAL

ALIVE & KICKING

radio listeners are attached to ñclassicalò radio 

stationsé and new ways of listening to audio
5

RADIO



FROM LOCKDOWN TO 

STEP-BY-STEP DECONFINEMENT



COVID-19 TIMELINE IN BELGIUM

Thursday, March 12th

Phase 2 re-inforced in BE

Belgian government orders the 

closure of schools, horeca (except 

for delivery) & the cancellation of 

public gatherings

Tuesday, March 10th

Prohibited groupings

Regional measures

Wednesday, March 11th

Belgium hands powers to caretaker 

government

Coronavirus pandemic sparks new 

debate on the ongoing federal 

government formation

Monday, March 16th

Tuesday, March 17th

Prime Minister imposes stricter 

social distancing through total 

lockdown measures from noon 

the following day

Prime Minister announces the extension 

of the measures concerning social 

distancing for 2 weeks 

Friday, March 27th

Phase 2

Monday, March 9th

Friday, March 6th

10 federal actions to 

help businesses

Wednesday, April 15th

Belgian government announces 

that lockdown measures will 

continue until the 3rd of May. 

Gardening and DIY shops can 

open and nursing home are 

allowed to organize visits



NEXT STEPS TOWARDS DECONFINEMENT

ECONOMY

Some businesses will re-open: 

construction, commerce, 

transportation (not airlines), 

technical support and 

administrative. Homeworking 

is still preferred.

Monday, 

May 1st

ECONOMY

Homeworking is still preferred.

Restaurants and coffee places 

would still be closed.

Monday, 

May 18th

PRIVATE

Small gatherings with friends 

and family could be authorized 

during the weekends (max 10 

people).

Parks and playgrounds could 

be allowed as well as some 

sports with no physical 

interactions.

PRIVATE

Schools could re-open, starting 

with primary schools. Small 

classes with part-time school 

is considered. In secondary 

school, last year students will 

start first.

Date: 

Not 

known 

yet

ECONOMY

HORECA would re-open as 

well as culture and animal 

parks. It is asked to 

professionals of these sectors 

to find ideas for putting social 

distancing in practice.

Sport competitions and youth 

movements also need to find 

alternatives/solutions.



BELGIAN CONSUMER 

SENTIMENT 
purchase behavior & buying attitudes during Covid-19



49%51%

Gender

59% 10% 31%

Region

58% 42%

Language Age

12%
18-24 y.o.

18%
25-34 y.o.

26%
35-49 y.o.

25%
50-64 y.o.

19%
65+

Professional situation

1%
self-employed.

8%
liberal prof. & 

management

32%
employee

11%
worker

8%
student

22%
retired

METHODOLOGY & SAMPLING

52%

Prof. active

Fri April 10th ï

Wed April 15th  

panel provider

CASI

methodologyquestionnaire

field

sample

13m13s

avg duration

n=500



BASIC NEEDS DURING CONFINEMENT? MEDIA! (WITH FULL BELLY IN A TIDY HOUSE) 

What have been your main activities during the past few days? Source pictures: Unsplash

surfing on the internet67% cleaning/tidying the 

house
55% watching TV w/family55%

cooking52% watching videos & movies44%

1 2 3

4 5

https://unsplash.com/photos/wuU_SSxDeS0

